Algebra 2024/25 — Egzamin poprawkowy, czes¢ I
Czas: 180 minut.
Wszystkie Zadania D1-D3 nalezy oddaé na jednej, podpisanej nrem indeksu kartce; zadania D4-D7 nalezy odda¢ na jednej,
podpisanej nrem indeksu kartce. Punktacja: po 3 punkty. Kazde Zadanie T1 — T5 nalezy oddaé¢ na osobnej, podpisanej nrem
indeksu kartce. Rozwiazanie powinno zawiera¢ zwiezly opis dokonywanych operacji oraz kroki posrednie obliczen. Punktacja:
po 10 punktéw.

Osoby zaliczajace réznice programowe: zadania D4-D7 oraz T4, T5 czas: 90 minut.

Zadanie D1. Co to jest warstwa U podprzestrzeni liniowej W przestrzeni liniowej V7 Jakie znasz alternatywne charakteryzacje
warstw podprzestrzeni liniowej? Co umiesz powiedzie¢ o przecieciu warstw tej samej przestrzeni liniowej, a co o przecieciu
warstw réznych podprzestrzeni liniowych?

Zadanie D2. Rozwazmy uklad réwnan liniowych
AX =B
podaj znane Ci warunki charakteryzujace, kiedy taki uktad ma rozwigzanie. Co umiesz powiedzieé¢ o zbiorze rozwiazan takiego
uktadu?
Co wiecej umiesz powiedzieé, jesli A jest macierza kwadratowa i odwracalna? Czy zbiér rozwigzan ma wtedy prosta cha-
rakteryzacje?
Jakie operacje zachowuja zbiér rozwigzan?

Zadanie D3. Co to znaczy, ze macierz jest symetryczna? Jakie znasz wlasnosci macierzy symetrycznych, w szczegélnosci te
zwiazane z iloczynem skalarnym oraz z wartoSciami wlasnymi? Jedli A, B sa symetryczne, to ktére z macierzy sa symetryczne:

A+ B,AB, A", AT 24, (A+ B)*?

Zadanie D4. Jak jest zdefiniowany standardowy iloczyn skalarny? Jakie ma wlasnosci?
Jak jest zdefiniowany uogolniony iloczyn skalarny? Jakie ma wlasnosci?
Jak mozna zdefiniowaé dtugosé, odleglosé, kat przy uzyciu uogdlnionego iloczynu skalarnego?

Zadanie D5. Co to znaczy, ze grupa jest cykliczna? Jakie znasz wlasnosci grup cyklicznych? Jak jest zdefiniowany cykl w
grupie permutacji? W grupie permutacji, co to jest rozklad na cykle rozlaczne i jakie ma wlasnosci?

Zadanie D6. Zdefiniuj dzielenie (z reszta) wielomianu f przez wielomian g. Co to znaczy, ze wielomian f dzieli wielomian g?
Jak jest zdefiniowany najwiekszy wspolny dzielnik wielomianéw f, g? Co umiesz powiedzie¢ o najwiekszym wspolnym dzielniku
wielomianéw (jak go obliczaé, jak sie wyraza, czy zawsze istnieje).

Zadanie D7. Co to jest charakterystyka ciata? Jakie sa mozliwe wartosci charakterystyki ciata? Ile elementéw moze mieé ciato
(skoriczone)? Dla ciala skoriczonego F, ile elementéw ma F*? Co umiesz powiedzie¢ o F* (jako o grupie)?

Zadanie T1. Ile rozwigzan ma ponizsze réwnanie nad cialem Z,3 w zaleznosci od parametru A € Zq37

2 2y —2 =1
r +ly +rz = 2
Ar 42y +z = 3

Zadanie T2. Oblicz macierz odwrotna do macierzy (o elementach rzeczywistych)

2 0 1 -2
-2 -1 -1
3 0 -3
3 1 2

o = O

Zadanie T3. Zortonormalizuj ponizszy uklad wektoréw w R* i rozszerz go do bazy ortonormalne;.
(1,-1,1,-1)7,(3,1,3,1)7, (3,5, -1, 1) .

Zadanie T4. Uktadamy naszyjniki skladajace si¢ z 6 kamieni, kamienie sa dwustronne, kazda ze stron moze by¢ biata lub
czarna. Naszyjniki sa nierozroznialne, jesli mozna jeden przeksztalcié¢ na drugi przez obracanie i ,,przektadanie na druga strone”.
Naszyjniki sa dwustronne, tj. przy rozréznianiu naszyjnikéw bierzemy pod uwage zaréwno jedna jak i druga strone.
Przykladowym naszyjnikiem jest naszyjnik z jednej strony caly bialy, a z drugiej caly czarny. Jest on nierozréznialny od
naszyjnika z jednej strony calego czarnego, a z drugiej calego bialego.
Ile rozréznialnych naszyjnikéw mozemy zbudowaé?

Zadanie T5. Przeprowadz nastepujace obliczenia modulo 5,7 oraz 35. a~? oznacza liczbe odwrotng do a® (w odpowiednim
Z’ﬂ)7
356724 . 720%03 4 704129 — 7919 . 114192 4 1137990 183110 4 215972 . 35712



